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1ÄLÜFIZIÜTÉS:

Égés? évre . . 6 ft.
Fél é vrc . . . . 3 ft.
Negv ed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények, a szerkesztő-
nek. anyagiak a laptulaj-

donosnak küldendők.

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
tgv I hasábos petit sor 10 kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb. 

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könvv- és kónyomdá- 
jál,an es a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

XÍS

szám ára 10 kp. Megjelen minden ü^ed.cLem. és p>éra/t eHszera,, Egyes szám ára 10 kr.
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A városi tisztújító közgyűlés,
(Tartatott f. hó 17-én.)

időn az ülés lefolyásáról ol­
vasóinkat értesitenők, lehe­
tetlen azt nem konstatálnunk, 
hogy az uj tisztikarban leg­
pregnánsabb mértékben ki 
van fejezve a közhangulat s 
közakarat, melyet a törvény

hatósági bizottság elnöke a főispán oly szépen 
tudott megegyeztetni azon latba jövő s számot 
ti vő érvekkel s közszükséggel, melyek ez auto- 
nomikus jogok gyakorlatánál az összhangot 
eredményezik. Üdvözöljük az uj tisztikart 1 

Az ülés lefolyása a következő volt. 
Polgármester az ülésen megjelenvén, indít­

ványozza, hogy régi szokás szerint a főispán 
egy küldöttség által hivassék meg a gyűlésre 
Kiküldettek : Koczkár, Fejér, Konyovits Jusztin, 
Falcione G., Kupuszarevits Lyubomir urak.

Főispán erre éljenzések közepette a terembe 
lépett s tartalmilag a következő beszédet mondá: 
Nem tartozik azok közé, akik auto­
nómiát ne tudnának képzelni válasz­
tás nélkül, mégis igen fontos jognak tartja 
azt melynek gyakorlására a bizottsági tagok 
összegyűltek. Ismerve a bizottsági tagok haza­
fiasságát, meg van győződve, hogy oly tiszti­
kart fog választani, mely a haza s a város ja­
vára fog működni. Egyúttal az ülés jegyzőköny­
vének vezetésével megbízza Athanaczkovits fő­

jegyzőt s ügyészül felszólítja dr. Csihást
Széchényi József indítványba hozza, a mű­

ködés mielőbbi megkezdhetése s az időveszte­
getés elkerülése céljából, a kijelölő bizottságba 
tagokul Barthal József, Koczkár Zsigmond s 
Konyovits Jusztin urakat. (Éljenzéssel elfogad­
tató ) Főispán ur törvényadta jogánál fogva 
ugyané bizottságba kinevezi Széchényi József, 
Buday József és Tárczai Mór urakat.

Erre Hoffmann Mihály szólal fel. Hat éve
__ úgymond — hogy e város érdekében mű
ködik; mennyire felelt meg hivatásának, azt a 
közönség van hivatva megbírálni; megbízatása 
a tisztikarral egyetemben lejárván, átadja a 
rábízott jelvényeket, miket tisztán s mocsokta- 
lanul megőrzött.

Erre a kijelölő bizottság visszavonul, tő 
ispán ur ez időre felfüggesztvén az ülést.

A kijelölő bizottság munkálatait elvégez­
vén a választás kezdetét vette.

Polgármesteri állásra egyedüli folya­
modó Hoffmann Mihály egyhangúlag megválasz­
tottnak jelentetett ki.

Főispán az erre megjelent polgármesternek 
átadja ismét a jelvényeket s azon óhaját fejezi 
ki, hogy egyhangú megbízatásának ezután is 
hasonló buzgalommal feleljen meg

Hoffmann Mihály köszöni a bizalmat; is­
merik — mondja — múltját s működését, leg­
jobb tanúsága ennek a lefolyt 6 év, újabb meg­
választatása annak bizonyítéka, hogy működé­
sével meg voltak elégedve; jövő munkálkodá­
sának célja is az leend, hogy e bizalomnak 
megfeleljen s a város javát előmozdítsa. Szük­
sége van e munkában úgy a közönség mint a 
tisztikar támogatására, mit ezennel továbbra is 
kikér

Az első tanácsnoki állásra egyhangú­
lag Vukicsevits Péter, a másodikra Falcione 
Nándor Ion szintén egyhangúlag megválasztva. 
A harmadik helyre a három jelölt Thurszky 
Jenő, Donoszlovits József, Kubitska Hugó közül 
Thurszky Jenő lett közfelkiáltással.

A negyedik tanácsosi helyre Makszimovits 
Koszta volt második aljegyző választatott meg 
65 szóval Radulovits Koszta volt tanácsos j9 
szavazata ellenében.

Főkapitánnyá Gruber Vince volt helyettes 
kapitány és Valter Nándor helybeli kir. tör­
vényszéki jegyző jelöltetett. Az első 81 voksot 
kapott, a második 25 öt; igy Gruber Vince 56 
szótöbbséggel főkapitánnyá választottnak nyil­
váníttatott.

Főjegyzővé az egyedüli jelölt Athanaczko­
vits György kiáltatott ki

Főügyésznek dr. Csihás Benő, Pribil Ernő 
és dr. Grüner Samu jelöltetett s közülük az első 
egyhangúlag kikiáltatott.

Főorvossá egyhangúlag dr. Wolf Kálmán 
volt másodorvos kiáltatott ki Jelölve voltak 
vele dr. Kameniczky Sándor futtaki és dr. Holt- 
Dauer Miklós hódsághi orvosok.

Számvevővé Donoszlovits József; házifő 
Dénztárnokká Esztergamy Károly; adópénztár­
nokká Bikár Vazul; mérnökké Gergurov Mi­
lán ; első aljegyzővé dr. Gertinger Pál; máso 
dik aljegyzővé Zányi Lajos; alügyésszé Pocs 
kay Sándor, mind egyedül jelöltettek és igy 
egyhangúlag megválasztattak.

Másodorvossá dr Poppovits István hely­
beli, dr Plávsits Péter szt.-tamási és dr. Rádics 
Tivadar szabadkai orvosok közül az első vá­
lasztatott meg.

Első alkapitánnyá Nikolits György apatini 
szolgabirói közig, gyakornok és Poppovits Sebő 
megyei allevélcárnok közül az első szótöbbség­
gel megválasztottnak jelentetett ki

Második alkapitánnyá Mrákovits György; 
házi pénztári ellenőrré Heincz Kálmán; köz 
gyámmá Bugarszky Miklós egyhangúlag kiki 
áltatott

Számvizsgálónak jelöltettek Zsulyevits Ernő, 
Auth György, Szlávy Elemér. Egyhangúlag 
megválasztatott Zsulyevits E>nő.

Adópénztári ellenőrré jelöltettek Czerven 
kovits Sándor, Auth György, Meicher Lajos 
Megválasztatott Czervenkovits Sándor.

Földnyilvántartóvá jelöltettek Moics Sán­
dor, ifj. Lugumerszky Miklós, ifj. Konyovits 
Miklós Megválasztatott az első egyhangúlag.

Adótisztnek kandidáltatott Auth György, 
Soós Emil, Meicher Lajos. Megválasztatott egy­
hangúlag Auth György.

írnokká kijelöltettek Römer M; nó, Sztoli- 
sits Mátyás és Soós Emil. Megválasztatott Rö­
mer Manó

Ezután a megválasztott tisztviselők letet­
ték a hivatalos esküt s a tisztújító közgyűlés 
Vita-kor befejeztetett.

Külügyi reflexiók.
ív.

Eljutottunk odáig, hova jutni akartunk, 
hogy bevitassuk, mikép a jelen állapotok Euró­
pában bár nekünk és egyáltalában a szabad­
ság, az alkotmányosságnak kevésbé ked­
vezek, mi magyarok és az osztrák monarchia 
csak úgy létezhetünk, ha teljes bizalommal 
viseltetünk egymás iránt és nem ijedünk meg 
az úgynevezett nagyhatalmak egyik vagy 
másikának kardcsörtetéseitől; mert hát 
ezek rólunk nélkülünk is elvégezhetni remélik, 
hogy létezzék-e itt továbbá is Magyarország? 
és Ausztria fejedelmei továbbra is befolyjanak 
Európa ez idő szerinti országainak fennállhatása 
és ujabbi alakítására is nézve.

Hát ezekre mi is csak azt mondjuk, a mit 
a >Pesti Napló* illusztris írója mondott: hogy 
ha itt saját hazánk és szomszédságainkban bé­
kén megakarunk maradni: a kelet szabad­
ságát kell hogy Írjuk zászlóinkra.

Felette szerencsésnek érezzük magunkat, 
hogy e részben a »Horvát dolgok« s a > Kis- 
lelkű politika* című cikkeinkben már e lapok 
utján is kifejezést adtunk ama nézeteinknek, 
hogy t. i. a keleti népek szabadsága s külön- 
külön állami fü gg et 1 e n sége : a mi devi- 
szünk is.

íme, ezen politikánk helyességét a »Pesti 
Napló* illusztris Írója is osztja; sőt még. hatá­
rozottabban kifejezi a következő nyílt indo­
kolásokkal:

»Oroszország — úgymond — aspirál Kon 
stantinápolyra. Erre a mi válaszunk csak egy 
örökké tartó »soha* lehet. Mert a jogos orosz 
érdek csak addig mehet, hogy Konstantinápoly 
oly kezekbe ne kerüljön, melyek a Fekete­

tenger kijárását előtte bezárják. Oroszor­
szág — továbbá úgymond — aspirál arra, hogy 
a Balkán félszigeten alakult vagy alakuló álla­
mokat a maga befolyása, sőt dominálása alá 
vonja, kis mi ezt sem engedhetjük meg. Nem 
engedhetjük megosztás utján sem; mert a ve­
zérszerepet az egész Balkán félszige­
ten magunknak kell követelnünk. Követelnünk 
kell, mert látnunk, tudnunk kell, hogy Orosz­
országnak ez a befolyás főleg abból a szempont­
ból becses, hogy esetleg egy ellenünk viselendő 
háborúban ezeket az államokat ellenünk szövet­
ségesekül bírja. És elég a térképre tekintenünk, 
hogy tisztában legyünk azzal, mily nehéz és 
válságos stratégiai helyzet származhatnék ebből 
reánk nézve?«

Hát igen! — válaszoljuk erre mi — körül 
lennénk véve az orosz hatalom vas karjai által. 
Mert a mig eddigelé csakis észak és részben 
kelet felől voltak csupán kitéve határaink az 
orosz támadásnak : a Balkán félsziget ne- 
táni uralásával: délről is, sőt részben nyu­
gatról is hozzánk férhetne; mert ekkor már 
Dalmáciát és Horvátországot, Bosznia-Hercego­
vinával, sőt az egykori voj vöd inával is együtt 
befolyásolná s egész Bécsig húzódnék fel ha­
talmi köre és akkor fojtana meg bennünket, a 
mikor Európa többi hatalmasságai el volnának 
foglalva.

Lehet-e tehát ezt összetett kezekkel és 
semmittevés és hallgatással! bevárnunk ? s 
csinálhatunk-e ebből titkot csak azért, hogy 
az orosz hatalom haragját elég korán ne von­
juk magunkra? Hiszen jól tudja ő ezt, hogy a 
mi érdekeink nem lehetnek közösek az övével 
a Balkán félszigeten s ime ő mégis az úgyne­
vezett hármas szövetségbe belenyugodott; sőt 
a porosz német hatalom közvetítésével megbé­
nító akcióképességünket is, melyet csakis 
Andrássy külügyi felfogásai képvisel­
nek a mi érdekeink szerint a legjobban, a mit 
legutóbbi szenzációs interpellációjával a legmél­
tóbban tanúsított.

Vájjon hát miért is hallgattatták el az ezen 
interpelláció feletti pour-parler-kat? . . .

Hogy tán nem volt igaza Andrássynak ; 
vagy hogy bizonyos irányban alkalmatlanná 
vált ezen interpelláció szorongatott poli­
tikai állásunk helyzetére nézve?

Bármint legyen a dolog, mi annak vagyunk 
igénytelen szóvivői: hogy a néma hallga­
tással és tűréssel még egy állam sem bol­
dogult ; s ha a mi kettős monarchiánk elha­
gyatva is érzi magát pártfogoltjának — Szer­
biának az európai hatalmak részéről valóéi hanya- 
goltatása miatt: tegye azt, mit a kötelesség 
tennie parancsol s ezzel azt fogja elérni, hogyha 
le is fog szavaztatni Európa areopágja előtt, 
legalább nem fogja azt mondhatni a világ, hogy 
becsületének nem tett eleget. Sőt inkább 
nemes feláldozásának jutalmát nyerendi 
s ez nem lehet más: mint a leginkább érde­
keltek — a függetlenségre vágyó balkáni né­
pek elismerése és méltó hálája, mely előbb 
vagy utóbb, de okvetlen érvényre is fog emel­
kedni.

Hát ki is kételkednék afölött, hogy a bal­
káni népek nem alkalmasak arra, hogy egy bár­
mely szatrapa önkényeinek legyenek uszály­
hordozói ?

S ki hiszi azt el, hogy akár Bulgária, akár 
Szerbia, akár Montenegró, akár Görögország; 
de a macedón-albán népek is megnyugodhas­
sanak abban, hogy staffage-ul szolgálhassanak 
az orosz bevonulásánál Konstantinápolyba ? . . .

Fuimus Troyes! . . . Az idők elmúltak, 
mely Nagy Péter testamentumának realizálására 
alkalmasak voltak s az erőszak nem oly fegyver 
többé, mely a kelet népeit is, mint Ázsia vad 
csordáit összetarthatná, sőt önző céljaira világ­
szerte is felhasználhatná ?

Most a realizmus vette igénybe uralmát 
s hihetőleg ezután egészségesebb viszo-



nyok is támadnak a nagyobb hatalmasságok 
között is: hogy t. i a kisebb népek 
nyeit is respektálni fogják: s csak ekkor és

£
Antunovits József.

csak igy lehet a világ"béke is megalapítva

A fáklyásmenet.
A tisztujitás alkalmából a polgárság főis­

pán ur tiszteletére fáklyásmenetet rendezett. Az 
impozáns menet a tűzoltói zenekarral élén 7 
óra után indult ki a városháza udvaráról és uj 
meg uj embertömeget sodorva magával, mint 
egy görgedező lavina a megyeház előtti tért 
jóformán betöltötte.

A polgárság szónoka, Vértesi Károly mesz- 
sze elható harsány hangon mondotta a követ­
kező csinos beszédet:

Méltóságos főispán ur!
Zombor szabad királyi város polgársága, 

képviselőtestülete által, ma gyakorolta az auto­
nómia legbecsesebb és egyúttal legszebb jogát. 
E város tisztikarának megújítása, immár be- 
végzett tény. Okunk van azért ünnepet tar­
tani, ünnepi fényt is gyújtani.

Az országok és népek sorsa fölön őr­
ködve virasztó Gondviselés, jól gondoskodott 
akkor rólunk, mikor főispán! Méltóságodat 
küldte hozzánk vezérül, mert látjuk Méltóságo­
dat, a mi saját ügyünkön buzogni és a mi sa­
ját javunkon fáradni. Jól esett nekünk ma is 
arról győződni meg, hogy Méltóságod e város 
polgárságának kívánságával karöltve szeret 
eljárni.

Elhoztuk azért mi is legdrágább kincsün­
ket: az elismerést. Ennél nagyobb jutalmat nem 
adhatunk, de ezt szívesen adjuk és azzal a meg­
győződéssel adjuk, hogy a polgári erények eme 
legbecsesbje, mindig legillőbb jutalom az olyan 
férfiúhoz, aki cselekedeteiben nyugodtan teheti 
kezét keblére.

Legyen igaz hálánk hű kifejezése tehát ez 
az ünnepi fény, ez az ünnepi zaj, melyet e vá­
ros polgársága ezennel bemutat.

Óhajtásunk egy: engedje Istenünk, hogy 
Méltóságodnak továbbra is erősek legyenek 
vállai, mindazon gondok és terhek elviselésé­
ben, melyek városunk kormányzatával járnak. 
Biztosítjuk Méltóságodat, hogy e város polgár­
ságának nyelv és vallás különbsége nélkül ez­
úttal is sokszor hangoztatott kívánsága az: 
hogy Méltóságod, a haza, emberiség és váro­
sunk javára sokáig eljen !

Majd Lallossevits Jakab, egyik legvagyo­
nosabb helybeli polgár, a szerbek nevében mon­
dott egyszerű, de meleg és átérzett szavakban 
köszönetét a főispán úrnak tapintatos és a szer- 
beket is kielégítő eljárásáért.

Mindkét beszédre ő méltósága a követke­
zőleg válaszolt:

Tisztelt Uraim!
Ha azon szép szavakra, melyeket a t. szó­

nokok hozzám intéztek, nem felelek hasonló 
szép szavakkal, tulajdonítsák egyrészről annak, 
hogy az Isten szónoki tehetséggel meg nem 
áldott, másrészről pedig annak, hogy ezen vá­
ratlan de annál kedvesebb meglepetés által mé­
lyen meg vagyok hatva és mely meghatottság 
érzelmeim kellő tolmácsolására képtelenné tesz.

A mit tettem Uraim, kötelességem volt. 
Azon városnak, mely 22 év óta kedves ottho­
nomat képezi, élére állíttatván, annak javát elő­
mozdítani mindig szent kötelességemnek tartot­
tam és ezen kötelességemből folyólag iparkod­
tam mai napon Önökkel együttesen városunk 
tisztikarai akkép összealkotni, hogy az hazafias, 
lelkiismeretes, kötelességtudó, buzgó legyen.

Mennyiben sikerült ez nekünk, azt a jövő 
fogja megmutatni, de annyit itt kinyilvánítha­
tok, hogy úgy mint Önök előtt is ezen fontos 
aktusnál kizárólag a város java volt irányadó, 
úgy nekem is csak egyedül és kizárólag az volt 
a célom, hogy a tisztikar oly elemekből alkot­
tassák össze, melyben meg van a garancia arra 
nézve, hogy úgy a városnak, mint az államnak 
érdekei működésük által kielégítve lesznek.

Köszönöm Uraim, hogy kötelességem tel­
jesítését Önök elismeréssel kisérik és legyenek 
meggyőződve, hogy mig ezen város vezetése 
reám lesz bízva, az Önök élén és azután pedig 
mint igénytelen polgár Önökkel karöltve min­
dig azon fogok törekedni, hogy városunk fel­
virágozzék es annak lakói oly boldogok legye­
nek, mint azt Önökkel együtt én tiszta szi­
vemből kívánom.

A megyeház elől a menet a polgármester 
ur háza elé vonult, ahol Kozma László a kö­
vetkező talpraesett mondókában fejezte ki a 
lakósság érzelmeit:

1 ekintetes polgármester ur !
Ne hozzák zavarba az Ön mindnyájunk 

által nagyrabecsült spártai erkölcseit a közlel­

kesedésnek eme külső eszközei. E pompa kül­
sőségeit a közöröm fensége követeli. A mi ez 
ünnepélyből Önre nézve értékes, annak belső 
becse van. A város polgárainak bizalmát, ra 
gaszkodását öntjük ki Ön előtt itt is, a tanács 
terem falain kívül, hogy legyen gazdagabb az 
a kútfő, melyből Ön, újabb hat évi önfeláldozó 
munkához erkölcsi erőt meríthet.

Mert tudatában vagyunk a ma eszközölt 
törvényhatósági tisztujitás jelentőségének ; meg­
tudjuk mérni az áldozat nagyságát, melyre Ön 
ma, újabb hat évre, a város érdekeinek jobb­
voltáért vállalkozott.

Tudtuk mit teszünk! A közigazgatás — 
mint az állam cselekvésének egyik eszköze — 
joganyagában olyan óriási, feladatokban olyan 
impozáns, érdekek szempontjából oly kiterje­
désű, hogy — az emberi életnek minden vi 
szonyaiba belenyúlván — nem egy város, de 
szinte az állam tekintélyének, az állam erkölcsi 
erejének emeltyűjekép jelentkezik.

Ámde bizonyos az is, hogy a közigazga­
tás intézménye, mint ilyen, csak torma; hogy 
az intézmény működése voltaképen a vezetésre 
hivatott közegek tevékenységében testesül meg; 
hogy a közigazgatás sorsa végre is azoktól 
függ, a kik funkcióit végezni hivatvák; függ 
első soron annak fejétől, ez esetben a város 
első tisztviselőjének, polgármesterének képessé­
geitől és tulajdonságaitól

Mert ezt tudjuk, mert ez igy van: ezért 
kapta Ön ma vissza Zombor sz. kir város pol­
gármesteri állásának a gyűlésterem asztalára 
letett hatalmi jelvényeit.

Kivételes jelentősége van a mai választás­
nak napjainkban, a mikor nem egyszer ismét­
lődik az a régi történet, hogy a gyakorlott erő 
pártszempontnak, személyi érdeknek, uj kom­
binációknak, minden megokoltatás nélkül áldo­
zatul esik Mi Isten csodája mentette meg Önt 
ma egy ilyen meglepetéstől? Semmi csoda. Sa­
ját erényei: a pártatlan szigor, a kérlelhetlen 
erély, a részrehajlatlan lelkiismeret, tiszta kéz, 
egyenes sziv, ha kell, a döntő tényezők előtt 
is hajthatatlan jellem; az a régi időből való, 
amaz ősi »incorrupta fides nudaque veritas«. 
Olyannyira egyenes (meztelen), hogy már szinte 
felemlegetés tárgyát képezi bizonyos állandó 
borongás homlokod körül, hányatott kedélyvi­
lágod felhőzete, — de ez is csak azok részéről 
történik, a kik nem tudják, hogy ez a te ha- 
zafiui erényednek — függetlenségünk szent 
harcában kiérdemelt — bélyege, büntetése — 
jutalma, melyről nem tudom: tisztelni kell-e 
inkább, avagy irigyelni.

Ne is a mosolygás tudománya, ne is a 
simulékony kimélet, ne is a kitérő gyöngédség 
egyen a mi városunk kormányosának fővonása, 

hanem a biztos kéz, a tudatos igazságérzet.
Nyugodtan bízzuk Önre ismételve városunk 

cözjavainak őrizetét. Virasszon Ön ennek érde- 
<ei felett azzal a lelkiismeretes éberséggel és 
önfeláldozással, mellyel hat éven át tette. Ad­
ón Isten nehéz hivatásához bátorságot, erőt, 
kitartást, hogy azok az erkölcsi kincsek me­
lyeket Önben a gyakorlat tűzpróbái közben is­
merni, becsülni, dicsérni megtanultunk — a 
becsvágy, a kötelességérzet, buzgóság, a haza­
fias érzés értékükben csökkenést ne szenved­
jenek.

Midőn őszinte örömmel üdvözöljük Önt, 
mint városunk újonnan megválasztott polgár- 
mesterét, kívánjuk, hogy a Mindenható váro­
sunk és a haza javára sokáig éltesse!

E beszédre Hoffmann Mihály következőleg 
válaszolt:

O neki a Mindenható csak egy képet 
adott: a becsületesség képét. Gyermekkorától 
kezdve mind e mai napig az igazság kimondója 
volt és lesz. S hogy ez az út, az igazság útja, 
a legegyenesebb, a legszentebb : ezt polgártársai 
bizalma és ragaszkodása mutatja, melyet ez al­
kalommal is szerencsés élvezni.

Mint eddig, úgy ezentúl is a közérdek és 
polgártársai jóléte fog szemei előtt lebegni. 
Kéri polgártársait, tartsák meg továbbra is 
nagyrabecsült bizalmukban.

Beszédét hosszantartó lelkes éljenzés kí­
sérte, melynek lecsillapultával Lallossevits Jakab 
szerb nyelven röviden üdvözölte a polgármes­
tert, aki azt szintén szerbül megköszönte.

Ezután a menet folytonos éljenzések közt 
a városháza udvarára ment, hol Lallossevits 
Jakab megköszönte azon polgártársai fáradsá­
gát, kik a fáklyásmenetben részt venni szívesek 
voltak.

A tűzoltók erre lámpásokkal és a zenekar­
ral élükön dr. Wolf Kálmán szeretett főparancs- 
nokuknál tisztelegtek, hol Demetrovits Sándor 
tuzo tói alparancsnok tartott üdvözlő beszédet,
melyre dr. \\ olf röviden és meghatottan vá­
laszolt.

ZEZirek. ^
Lapunk holnapi számát a városi 

restauráció alkalmából, közönségünk 
iránti figyelmünk jeléül egy nappal 
előbb — ma — adjuk ki.

Az ó-becsei takarékpénztár 20 frtot adomá­
nyozott az erdélyi közművelődési egyesület javára a 
„Nemzet “nél.

Felhívás Magyarország néptanítóihoz. A hazai 
néptanítók irodalmi munkálkodásának összeállítását 
megtestesíteni óhajtván: felkérem az ország minden 
néptanítóját, illetve népoktatásügyi intézetben alkal­
mazott minden tanerőt (tehát elemi, felső nép-, polgári 
iskolai és tanitóképzőintézeti tanítókat, tanárokat, va­
lamint a kir. tanfelügyelőket), a ki a mai napig iro­
dalmi munkásságot is kifejtett, szíveskedjék f. é. június 
hó elsejéig hozzám beküldeni főbb életrajzi adatait és 
irodalmi munkásságának időszaki rendben feltüntetett 
pontos, hu jegyzékét. Ugyanezen kérelemmel fordulok 
azon tanügyi Írókhoz, kik nem szorosan vett néptaní­
tók, de a hazai népoktatásügy előbbreviteléhez iro­
dalmi tevékenységükkel hozzájárultak. Kijelentem, 
hogy sem nyelv, sem vallás, sőt az irodalom bármely 
tere vagy neme sem fog általam ignoráltatni. Ama 
néptanítók tehát, kik bármely hazai nyelven, vagy 
akármely hitfelekezet szolgálatában irta; s kik akár 
a szépirodalom terén, akár gazdasági, zenészei! vagy 
egyéb szakirodalmi téren is működtek: mind kellő 
figyelembe fognak vétetni. A nem magyar nyelvű iró 
kát s a magyar nyelvűek közül a kevésbé ismerteket 
azonban nyomtatásban —- akár önállóan, akár folyó­
iratokban — napvilágot látott munkáik egy-egy pél­
dányának beküldésére is telkérem, hogy lelkiismere­
tesen végezhessem kitűzött feladatomat. Levelezésül 
kérem a magyar, esetleg a német nyelvet használni. 
S minthogy az irók nyelvismeretét is szeretném fel­
tüntetni, felkérem a tisztelt ügytársakat, hogy erre 
vonatkozólag is szíveskedjenek informálni. Teljes tisz- 
Élettel Böngérfi János tanító, Budapesten, 1886. jan. 
15. (Lakásom: Budapest, VI. kér., Angyalföld, Gre- 
gersen-nyaraló.)

Báesmegyei irók sikerei. „A magyar szí­
nészet története“ című munkára hirdetett pályázaton 
az első 200 aranyos pályadíjat Bayer József hajai 
születésű jeles Írónk nyerte meg, kitűnően szerkesztett, 
adatokban gazdag és kellemes irályban irt munkájá­
val; a második 100 aranyos díjat pedig, mint már 
múltkor jeleztük, dr. Vály Béla szabadkai földiák 
nyerte el.

Szerbiában élő magyarok egy külön magyar 
légiót akarnak szervezni Szerbia segítségére s e 
célra már tekintélyes összeget gyűjtöttek. A légió 
központi bizottsága Belgrádbói egy lelkes hangon 
Írott fölhívást tesz közzé, a melyben a légió javára 
való adakozásra s a légióba való beállásra szólítja 
fel a magyarokat. Szükség van egy őrnagy, négy 
százados, négy főhadnagy, s négy hadnagyra, továbbá 
5 őrmesterre (60 frank havi fizetés), 16 tizedesre (40 
frank), 96 őr vezetőre (30 frank) és 900 közvitézre 40 
kr. napizsolddal. Az eskü magyar lesz, induló a „Rá- 
koczy.1' Csak olyanok vétetnek föl, kik iiazai katona- 
kötelezettségöknek már eleget tettek. A jelentkezők 
Belgrádig útiköltséget kapnak. Jelentkezhetni távira­
tilag vagy levélben a „Magyar légió központi bizott­
ságánál“, Belgrád, Grand Hotel.

A ,,hódsághi dalárda“ f. évi február hó 
24 én a polgári kaszinó vendéglő helyiségeiben dales- 
;élyt rendez Kezdete 8 órakor. Beléptidij 50 kr.

Baján Szűcs Ferencné baracskai lakos 2013 
frtra b. ingatl. május 20-án elárvereltetnek.

Bezdán mezővárosából ismeretlen helyre köl 
tűzött egyenes adóhátralékosok névsora: Auer József
1 írt 60 kr, Andócsi Mihály 7 írt 80 kr, Bencze Ist­
ván 5 írt 73 kr, ifj Bognár Mihály Samu 11 írt 60 
kr, Bagyon Izsák 10 trt 26 kr, Buzgó József 5 frt 
80 kr, Bruck Ferenc 3 frt 4 kr, Balogh Simon 3 Irt 
30 kr, Baroka Mihály 24 frt 20 kr, Deutsch József 
1- Irt, Éder Márton 3 frt 30 kr, Gromilovits Sándor
8 frt 30 kr, Guba János 4 frt 50 kr, Gubicza Pál 3 
Jrt 30^kr, Gubicza András 9 frt 10 kr, Höbl István 
5 frt 57 kr, Hcíeli Isván 3 frt 30 kr, Hegedűs Fe­
renc 4 frt 50 kr, Janesárovics Ádátn 3 frt 30 kr, 
Janics István 5 írt 50 kr, Joscht János 7 frt 52 kr, 
Kiss Sándor böröc 3 trt 30 kr, Kedves János 3 írt
30 kr, Karlik Károly 6 frt 60 kr, Kováts István 
Gyurka 9 frt 60 kr, Kovács János 3 frt 30 kr, Kőim 
Simon 11 frt, Kolosi Sándor 3 frt 75 kr, Kollár Ist­
ván 6 frt, Kamertr József 10 kr, Kiss János 6 frt, 
Könyvasó József 6 trt 60 kr, Lupp György 3 frt 30 
kr, Láng Pál 3 trt 30 kr, Leuárovies Antal 3 frt 30 
kr, Lieber Imre 5 frt 60 trt, Lobi Zsigmond 3 frt 
60 kr, Loncsárovics Imre 2 fit 50 fr, Lechner József 
3 frt h8 kr, Molnár Péter 4 frt 30 kr, Munkás Mi­
hály 3 írt 30 kr, Molnár Józset szecki 3 frt 30 kr, 
Martinovics László 10 frt 10 kr, Molnár Sándor 6 
tit 21 kr, Major Mihály 3 trt 26 kr, Mandits János 
21 frt 10 kr, Müller Ferenc 1 frt 80 kr, Nincs Gá- 
boi 12 ht 67 kr, Németh József 50 kr, Neszméri Já­
nos 23 frt 66 kr, Überreifer Antal 6 frt 50 kr, Omelka 
János 3 frt 30 kr, Tóth József 92 kr, Pfatf Fülöp
2 írt é’/2 kr, Pöcz Mátyás 3 frt 30 kr, Pöcz István
9 trt 90 kr, Papp Ferenc 6 frt 60 kr, Pajor Flórián
31 írt Qí kJ> Póth Anna 1 frt 75 kr, Ripp Ferenc 7 
nt 80 kr, Szabó Péter 7 frt 80 kr, Stern Sámuel 5 
irt, Skancza Józset 89 kr, Scilinger Antal 3 frt 50 kr, 
latnai Jánosod trt 19 kr, Takács József 3 frt 40 kr, 
luri János 7 trt 48 kr, Tomásits Pál 11 frt 99 kr, 
Tóth Róza 2 írt 50 kr, Udvari Ferenc 3 frt 30 kr, 
Vidákovits János 3 frt 30 kr, Vörös Józsefné 1 frt 
25 kr, Vida István 27 frt 30 kr, Virág Ádám 3 frt 
30 kr, Vágner Ferenc 16 frt 60 kr. Varga Alajos 
(Galambos Benedek) 1 frt 80 kr, Weisz Pálné 2 frt 
24 kr, Vankanatz Pál 9 frt 10 kr Lobi Löwi 4 frt, 
Zombori Fazekas Mihály 3 frt 30 kr, Balázs János 
cigány 4 írt 50_ kr, Bernhard József 3 frt 30 kr Deér 
Ferenc 1 frt 50 kr, Huszár Ferenc 3 frt 30 kr, 
Gubica Sándor 3 frt, Lukács József 3 frt 30 kr.

Adán véres kardpárbaj folyt le a napokban 
Huszagh Nándor ügyvédjelölt és Baumann Márton 
mérnök között, mely párbajban miután harcképtelen- 
seg teltetek mellett vivatott, Huszágh jobb kezén 
két Baumann vállán, jobb karján és basán egy-egy 
sebet kapott. A rendőrség more patrio későn érkezett.
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Több apatini menyecske f. évi március hó 
3 án az apatini szegenysorsu iskolás-gyermekek segé­
lyezésére zartköiü menyecskehalt rendez. Belépti-jegy: 
szeméiyenkint 1 frt. I elülfizetések köszönettel fogad­
tatnak.

A földm. minisztérium a f. év tavaszán 
mintegy 02.000 db gyümölcsfa magcsemetét (ojtó ala- 
nvul szolgáló , vadoncot) fog díjtalanul kiosztani oly, 
községi faiskolák számára, melyeknél a magvetés uem 
sikerülte vagy más elfogadható oknál fogva nemesí­
tendő alanyokban hiány mutatkozik. A kiosztásra 
kerülő vadcsemeték mintegy felerészben vadalma, fele­
részben pedig vadkörte, cseresznye, sajmegy, mandola, 
birs, kajszinbarack s szilva csemetékből állanak. E 
magcsemetékből csak oly községi faiskolák részesül­
hetnek, melyek megfelelő talajjal és fekvéssel bírnak, 
kellőleg bekerítve vannak, kuttal és a szükséges föl- 
szerelési tárgyakkal el vannak látva ; melyek keze­
lője kellő szakismerettel rendelkezik s hol a munkál­
tatás akadályokba nem ütközik E féltételeket a tan- 
felügyelő vagy kerületi faiskola-felügyelő, vagy a tör­
vényhatóság hivatalos bizonyítványával kell igazolni. 
Végre a folyamodó községnek köteleznie kell magát, 
hogy a nyerendő magcsemetéket csak is az e minisz­
térium által megállapított gyümölcsfajtákkal fogja neme- 
sittetni. A kellőleg felszerelt s a földm. minisztérium­
hoz intézett folyamodványok 50 krajcáros bélyeggel 
ellátva — megyénkint az illető megye közgazdasági 
előadójához legkésőbb feb. 20-ig benyújtandók. A folya­
modványban az elősoroltakon kívül megjelölendő: a 
község neve, az utolsó vasút vagy hajó állomás 
és az utolsó posta, és a nyerni kívánt magoncok 
taja és fajonkénti száma, a faiskola területe és 
beosztási tervezete. — Magánosok, kik faiskolámra 
nézve az említett adatokat igazolni képesek — mag­
csemetékért szintén folyamodhatnak, kérelmeik azon­
ban csak másodsorban, azaz annyiban fognak figye­
lembe vétetni, a mennyiben a községi faiskolák igé­
nyeinek kielégítése után a kiosztandó készletből még 
fölösleg fogna fünmaradni. Ez utóbbiak kérvényei ba- 
sonlókép az említett határidőig a közgazdasági előadó 
utján lesznek benyújtandók.

Hódsághról írják: Az országos vörös kereszt- 
egylet bács-hódsághi fiókja f. é. február hó 9-én a 
hódsághi polgári kaszinó termeiben fényes táncvigal­
mat rendezett, mely úgy az uralkodott általános jó­
kedv és fesztelenség, mint anyagi tekintetben igen si­
kerültnek mondható. A négyeseket 28 pár táncolta. 
Jelenvoltak: Jusits Lajosné, Bitter mann Nándorné 
(Zombor), Müller Béláné, Seuitéty Edéné, Schumacher 
Jakabné, Gyarmathy Ferencné (Filipova), ifj. Trisch- 
ler X. Ferencné, Rausch Edéné, dr. Liely Józsefné, 
Wilimann Mátyásné, Turnovszky Jánosné (Filipova), 
Müiler Mihály né, Zányi Józsefné (Veprovác), Érti 
Ferencné, Gfruda Jenőné, Schwerer Jakabné, özv. 
Schwerer Feiencné, Fogl Mihályné, Hauswirth Au- 
talné, Poupert Józsefné, továbbá Schumacher Paulina, 
Széchy Örzsike (Kalocsa), Bittermann Hermina (Zom­
bor), Turnovszky Hermina (Filipova), Schwerer Berta 
Zombor), Oltványi Gizella (Bács), Berényi Vilma 

(Zombor), Müller Vilma, Fogl Mariska, Poupert nő­
vérek, Zányi Mariska (Veprovác) stb. A 40 frt 80 
kinyi tiszta jövedelemhez felülfizetésekkel járultak: 
Érti Jánosné (Bács) 2 frt, Steiner Lajos (Zombor) 
1 fit, Wundszám Ferenc (Bácsujfalu) 1 frt, dr. Hof- 
bauer Miklós 1 frt, Érti István (Bács) 4 frt, ifj. 
Triscbler X Ferenc 1 frt, Jusits Lajos 1 frt, dr. Kék 
Lajos (Apatin) 1 frt, Ostermayer József 5 frt, Turszky
I. Gyula 2 frt, Gritzmann Károly 2 frt, Gyarmathy 
Ferenc (Filipova) 1 frt, Raviza Mór (Bács) 3 frt.

A bajai Bassó-alap javára folyó gyűjtések 
első kimutatása. Orsz. magy. izr. tanitó-egyesület 
Budapest 50 frt, Kóhn Gyula ur ivén Budapest 40 
frt, dr. Fischer Mór ur Ruma 20 frt, Oblath Adolf 
ur Pécs 20 frt, Besser Gyula ur ügyvéd 15 frt, 
Schulhof Miksa ur Paris 20 franc, Sz-Iv. Jovánovica 
Pál ur, Hársfa-asztaltársaság Budapest, Herzfeld Fri­
gyes ur Budapest, Fischer Ad ur épület fakeresk., 
Méry Béla ur Budapest, Somogyi Emil ur 10 — 10 frt, 
Steiner testvérek München 10 márka, Pollak Lajos 
ur 6 frt, Schön Géza ur 6 frt, Drescher Ede polgár- 
mester ur, Reich Bernát ur, Lemberger Ernő ur, 
Schíieszer Miksa ur, dr. Nikolsburger Károly ur, 
Pollak Bernáth ur, Geiger testvérek München, Bruck 
Rezső ur, Rosenberg Mór ur, Stekler Sámuel ur, 
Wälder Jakab ur, Gerlóczi Gyula ur, Scheer Bernát 
ur, Kohn Lajos tanár ur, Spitzer József ur, Gold­
berger Ida assz, Deutsch Ilonka k. a., Weidinger 
Zsigmond ur, Athanackovics Lázár ur, Weisz Pál ur 
P.-Fulya, Boschan Péter ur, Boschan Teréz és Ármin, 
Berger Berta k. a., Borsódi Zsigmond ur, Róth Mór 
ur gabonakeresk. egyekint 5 frt. Összesen 372 frt
II. kimutatás következik.

A zentai szabadelvűpárt újjáalakulása.
A múlt napok eseménye : a Szabó László­

nak rendezett tüntetés s az ezen alkalommal 
világgá röpített hirek, mintha a tüntetésben az 
egész város részt vett volna, arra bírták váro­
sunk szabadelvű pártjának elnökét, Zsarkó An­
tal urat, hogy a pártot újra szervezkedés vé­
gett egybehívja. Ez e hó 14 én, vasárnap meg 
is történt.

A gyűlés lefolyásáról legyen szabad tudatni 
a következőket:

A délután 3 órára hirdetett gyűlés igen 
látogatott volt, amennyiben háromszáznál több 
választó polgár volt azon jelen. Zsarkó Antal 
pártelnök ur a gyűlést megnyitván — kijelen­
tette, hogy a meghívásban tévedés történt, 
amennyiben e gyűlésre az ellenzék is meghi­
vatott; mi azonban nem baj — úgymond — 
mert tudja, hogy az ellenzéknek jelenlevő né­
hány tagja, valamint azelőtt egy zászló alatt 
küzdött, úgy most is egyetért velünk a haza 
és városunk boldogitásában. Tehát az igy egybe­

gyűlteket üdvözli s felhívja, hogy miután a párt 
régen nem adott magáról életjelt, alakuljon 
meg újra, mert alkotó elemeinél fogva erre 
úgy, mint a tovább fejlődésre képes, benne lé­
vén városunk társadalmi osztályainak színe java. 
A jegyzőkönyv vezetésére Szűcs Lajos párt­
jegyzőt kéri fel s előterjeszti a következőket:

Mondja ki a párt, hogy megalakul és meg­
kezdi működését. Válasszon továbbá elnököt, 
alelnököt, két jegyzőt és húsz tagú végrehajtó 
bizottságot.

Matkovits Lajos ur az elnöknek az összehí­
vásért a gyűlés nevében köszönetét mond s 
indítványozza, hogy az elnök előterjesztései elfo­
gadtatván — elnökké ismét ő, Zsarkó Antal 
ur választassák egyhangúlag. Megtörténik.

Zsarkó ur a bizalmat megköszönvén — 
Ígéri, hogy úgy, mint eddig, ezután is arra tö­
rekszik, hogy összes tehetségét s jóakaratát ha­
zai és városi közügyekben a lehetőségig ér­
vényre emelje.

Alelnökké Száríts Bertalan ur választatott. 
Jegyzők Szűcs Lajos és Tóth Lajos lettek.

A végrehajtó bizottság tagjai, kik elnök 
megjegyzése szerint a tisztikarral egyetemben 
hivatvák a párt eszméit országos úgy, mint 
városi ügyekben diadalra juttatni, a követke­
zők : Matkovits Lajos, Mikosevits József, Gom­
bos Gábor, Deutsch Larkas, Kóhn Sámuel, 
Lukácsevits Ignác, Hevér Péter, Tóth Pál, Ho- 
rovicz Bertalan, Boros János, dr. Kuthy József, 
Burány Jenő, Guelminó Alajos, Peczárszky 
György, Radovánovits Miklós, Pólyák Antal, 
Mester Lajos, Gyorgyovánszky György, Kiss 
János, Deák Ignác.

Tóth Lajos nagy hatást keltett szép beszé­
dében, örömmel üdvözli elnököt ismét a cselek­
vés terén s azon módról kiván szólni, mely sze­
rint a párt elérheti a maga célját Leiemlítve 
a szabadelvű és függetlenségi pártok törekvé­
seit, tisztelettel emlékezik meg a függetlenségi 
párt ideális céljáról, mely hazánk Mátyás-kora­
beli függetlenségét és nagyságát szeretné való­
sulva látni, mely értelemben bizonyára mind­
nyájan elvtársak vagyunk. De tekintve Európa 
mai térképét, lehetetlen be nem látnunk, hogy 
a viszonyok mily nagyot változtak s mily súly- 
lyal nehezednek reánk. Megszűnt az orosz bi­
rodalom, ezen rettegett északi kolosszus közé 
és közénk ékelt lengyel királyság, megalakult 
az akkor apró hercegségekből álló egységes 
német birodalom ép úgy, mint a részekre da­
rabolt Olaszország Az akkori viszonyok folytán 
természetszerűleg ránk utalt nemzetiségek sem 
hozták még napirendre a nemzetiségi kérdést, 
könnyű volt tehát helyzetünk a maihoz képest, 
midőn a nemzetek említett tömörülése csakis a 
szabadelvűpárt ma követett politikáját, az egye­
sülést Ausztriával, teszi egyedül észszerűvé. 
Ezen a téren működve érhetjük el egyedül ha­
zánk felvirágzását, mihez hogy a zentai szabad- 
elvűpárt is meggyőződésszerűleg s lelkesen hoz­
zájárulhasson, indítványozza, hogy télen kéthe- 
tenkint, nyáron hónaponkint pártértekezletek 
tartassanak, melyeken a nép történeti alapon is­
mertessék meg mai viszonyainkkal s a viszo­
nyok helyes követelményeivel. Beszéde végén 
élteti Tisza Kálmánt, mint a szabadelvűpárt ez 
időszerinti vezérét; megyénk szeretett főispán­
ját, alispánját s a zentai szabadelvű párt elnö­
két Zsarkó Antalt és a párt minden egyes tag­
ját. A tetszésnyilvánításokkal kisért beszéd vége 
viharos éljenzést keltett s a pártelnök indítvá­
nyára lelkes éljenzéssel egyhangúlag elhatároz­
tatott, hogy a pártgyűlés sürgöny útján kívánja 
ragaszkodásának ezen jelét szeretett főispánunk, 
Sándor Béla úr Öméltósága előtt tolmácsolni.

Tóth Lajos indítványát illetőleg, Száríts 
Bertalan úr elegendőnek vél negyedévenkinti 
pártgyűléseket.

Matkovits Lajos úr is helyesli az indítványt, 
mely szerint azok is megismerhetik a szabad­
elvűpárt működésének irányát, akik lapot nem 
olvasnak. Erre pedig főleg éppen ezeknek van 
legnagyobb szüksége, mert az adó nem fizetéssel 
korteskedő hazafiak által ők vezethetők leg­
könnyebben tévútra. Szóló kérdi, kevesbedett-e 
az adó a hallott Ígéretek dacára? O éppen ezek­
nek ellenében nem vonakodik kimondani, hogy 
az nem is kevesbedhetik, mert a korszerű ha­
ladás parancsolta szükségletek azt nem enge­
dik, csakhogy a kormány gondoskodik, hogy 
az adózást megkönnyítő eszközök előteremtes­
senek az adófizető polgárok javára.

Tóth L. indítványa tehát elfogadtatik, 
úgy azonban, hogy ily értekezletek negyedéven- 
kint tartassanak.

Végre elnök köszönetét fejezi ki a pártta­
goknak férfias magukviseletéért s óhajtja, hogy 
buzgalmuk hazánk javának munkálásában ki­
tartó és sikeres legyen.

Ezzel ért véget a zentai szabadelvű párt 
alakuló gyűlése. Részünkről csak azt kívánjuk, 
hogy a lefolyása alatt tapasztalt érdeklődés a 
párt ügyében működő eleven erővé váljék s 
akkor a jövő diadala biztos. J—ö.

Újvidéken, 1886. február hó.
Egész diadalünnepély volt dalárdánk f. hó 6-án 

tartott dalcstélye. A müsorozat előadásának kezdete 
ugyan pont 8 órára volt kitűzve, de már 7 órakor 
kezdett a közönség gyülekezni, úgy, hogy 8 órakor 
már egyetlen egy hely sem volt üres és aki 8 óra 
után jött, annak állani kelletett.

A dalestély minden tekintetben sikerültnek mond­
ható. A dalárok az egyes darabokat oly szabatosság­
gal adták elő, hogy 6 év óta ilyetén dalárdánk nem 
hallatta magát. Látszott a kellő iskoláztatás, mely 
utóbbiban Kun Miksa ur, a dalárda derék karnagya 
sokat fáradozott.

Daláraink a következő kardalokat adták elő : 
„Emlékül“ Meudelsohntól, „Magánnyolcas“ Heyer R.- 
től tenormagánnyal, „A falusi legény“ Sohne O.-tól, 
„Magyar népdalok“ Káldy Gy.-től, .Magyar népdalok“ 
Doppler F. tői és „Macskaéjjeli“ Enrst S.-tól.

Ezek között legelső helyen a magánnyolcas meg­
említést érdemel, miután Fischer X. Ferenc ur abban 
a tenórszólót igen kellemes és bátorságot tanúsító 
hanggal énekelte. — A magyar népdalokat dalárdánk 
egész szabatos magyarsággal adta elő. — A „macska­
éjjeli“ nagy bohóc, melyben Peller ur (Gretchen) és 
Siegmund Károly ur (éjjeli őr) leginkább kitűnt. Az 
ily bohócdarabok legkivált farsang idején mindig meg­
teszik hatásukat.

Kun Miksa ur, a dalárda derék karnagya, az 
estély alkalmából magát minden tekintetben előnyö­
sen mutatta be a közönségnek. Az egyes férfikarok 
ilyetén szabatos előadása csakis kizárólag az ő ér­
deme, miután lankadatlan szorgalommal gyakoroltatta 
ezeket be a dalárokkal. Másrészt mint zungoratanitó 
bemutatta első tanítványát Nagy Irma k. a. szemé­
lyében, ki vele négykézre a) Gonoy Tb. Serenada és 
b) Magyar zenevázlatok cimü darabokat előadta. Nagy 
Irma k. a. bátor, fesztelen fellépést, kitűnő gyakor­
lottságot tanúsított s Kun ur vezetése alatt mielőbb 
fogja magát a mükedvelőségen felülemelni. Harmad- 
izben bemutatta magát Kun Miksa ur mint zeneszerző 
és zongoraművész. Előadott két darabot, melyet ő 
maga szerzett m. p. a) Ábránd, b) Waise improptu. 
Kun Miksa úrról csak azt az egyet Írhatom, hogy 
művész minden tekintetben s dalárdánknak minden 
tekintetben gratulálhatunk, hogy szerencsés volt Kun 
urat dalárdánknak megnyerni.

Nagy örömmel tapasztaltuk azt, hogy dalárdán­
kat most magyar szellem lengi át és hogy a „Schul- 
vereinos“ Schreiber aera dalárdán Ura nézve végleg 
megszűnt. Mutatta azt nem csak a magyar darabok 
magyaros előadása, hanem azon körülmény is, hogy 
a csárdást mintegy 60 pár táncolta.

Mielőtt azonban a táncra áttérnék, még meg 
kell emlékeznem a többi derék közreműködőkről is. 
U. i. „Die beiden Nachtigallen“ című kettős darabot 
zongorakiséret mellett Helvey Anna úvhölgy és Stei­
ger Frigyes úr énekelték. Helvey Anna k. a. ismert 
kitűnő hangja és kellemes külleme a közönségre igen 
kellemesen hatott. Steiger Frigyes urat először hal­
lottuk, igen kellemes, iskolázott baritonnal rendelke­
zik, miért is többszörös fellépése igen kívánatos. Bern­
stein József úr a kettős dalt zongorán kisérte és mint 
mindig, úgy ez alkalommal is zenetehetségét igen elő­
nyösen mutatta be.

Ne feledkezzünk el Rechnitzer János úrról sem, 
ki mint a dalárda buzgó elnöke a dalestély sikeréhez 
tetemesen hozzájárult. Rechnitzer úr a dalárok osz­
tatlan szeretetét bírja s mig 0 a dalárda élén áll, da­
lárdánk mindig virulni fog. A rendező bizottság elnö­
künket fáradozásaiban derekasan támogatta, miért is 
fogadja a bizottság valamennyi tagja osztatlan elis­
merésünket.

Jelenvoltak: Parcsetich Félix főispán ur ő mél­
tósága családjával; Petczy Popovics István polgár- 
mester ur Lobmayer István trvszéki elnök ur. Úr­
nők : Bölcsföldy Róza, Dobruezkyné, Altwirth Fri- 
gvesné, Geiszler Józsefné, Kaltner Jánosné, Kisztner 
Jánosné, Weisz Lipótné, Tomasitsné, Waller Vilmosáé 
stb Urhölgyek : Dobrnczky kisasszonyok, Nemessáuyi 
Adél, Beleborszky Olga, Herger kisasszonyok, Kosch- 
witz Etel, Nagy Irma. Bachmann Terka, Pétermayer 
Viktoria és még számosau.

A dalestély az eddigi farsangi mulatságok kö­
zött első helyet foglalt. Dacára annak, hogy a támo­
gató tagok családjaikkal ingyen beléptek, a tiszta 
jövedelem 55 frt 48 kr.

Dalárdánk a böjt kezdetén nagy elite hangver­
senyt rendezend, melynek műsorozata kizárólag clasz- 
szikus darabokból álland. §■ l

ÜT aptár.
Február.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptar

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

19 Pént. Konrád hv. Gab. M. 7 Ifj. Lukács
20 Szom Eleuter pk. Eleuter 8 Zakariás
21 Vas C Szeverián p C Hetv. vas. 9 E Hetv. vas.
22 Hétfő Péter székf. Usz. Péter 10 Pál vt.
23 Kedd Dam. Péter p. Derült 11 Teodóra

Felelős szerkesztő: Dr. 10LNÁA ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos és kiadó: Blttermann Nándor.
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bejegyzett takarék- és hitelszövetkezet1

tagjait van szerencsénk ezennel a folyó évi 
február hó 21-én délutáni 3 órakor a zom- 
bori kereskedelmi és iparbank nagytermében 

megtartandó

Ilik rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

Az 1885-ik évről szóló zárszámadásokat, 
úgy a felügyelő tanács jelentését a titkári hiva­
talban lehet megtekinteni.

Zomborban, 1886. évi február hó 12-én.
T isztelettel

a Népbank igazgatósága. 
NAPIREND:

1. Igazgatói jelentés az üzletről.
2. Felügyelő tanács jelentése.
3. Zárszámadások előterjesztése és azoknak jóvá­

hagyása.
4. Felment vény megadása és az osztaléknak

megállapítása.
5. Az igazgatóságnak és felügyelő tanácsnak

betöltése.
6. Jegyzőkönyv hitelesítése céljából egy bizott­

ságnak választása.

6667. sz 
t k v i 1884. Árverési hirdetniény.

A kulai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy Trón er szül. P<-icsits Matia 
végre haj tatónak Peicsits Valkó végrehajtást szenvedő 
elleni 204 frt 92 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a kólái kir. járásbíróság terüle­
tén levő, \ ajszka község határában fekvő, a vajszkai
7. sz. tjkvben felvett Peicsits Nikola, Alba, Kata, 
kiskorú Peicsits Luca, Peicsits Valkó, Jula és Matia 
neveiken álló A I. 7. hrsz., 7. öi. sz házból Peicsits 
Valkót */9 részben megillető jutalékra 43 frt, továbbá 
a vajszkai 348. sz. tjkvben felvett Peicsits Valkó, Jula 
és Matia neveiken álló A. I. a. 239/a hrsz. 183 Q 
ölnyi egész szérűre 40 frt és ugyanazon tjkvben A. I. 
a. 2—14 ig terjedő költségből Peicsits Valkót 1/9 rész 
ben megillető jutalékára 900 frt; és A. f a. 1462/c 
hrsz. 160 Q ölnyi egész szőlőre 88 frt, és 1526/a — 3 
hrsz. 100 [/J ölnyi egész szőlőre 50 frt ezennel megál­
lapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi feb­
ruár hó 25-ik napjan, délelőtt 10 órakor Vajszka 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0- át készpénzben, vagy az 1881- i k 
LX t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november 1-én 3333. sz a. kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni

Kelt a kólái kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1885 évi augusztus hó 12-én.

Sztojkovits György,
kir. alj bíró.

146. szám. 
ex 1886.

Kovily-Szt.-Iván községe.

(Árlejtési hirdetmény.
Bács Bodrogit megye tekintetes törvény- 

hatóságának 1885. évi 1245. sz. a. kelt határo­
zatával jóváhagyott tervrajz és költségvetés 
alapján K.-Szt.-Iván községházának kibővítésére 
ezennel pályázat nyittacik.

Ezen, a jóváhagyott költségvetés szerint 
2649 Irt 48 krban megállapított kibővítési mun­
kálat s a szükségelt anyag beszerzése 1886. évi 
március hó 28-an délutáni 2 orakor K.-Szt.- 
Iván községházánál nyilvános árlejtés utján fog 
a legolcsóbb vállalkozónak kiadatni

Felhivatnak tehát az árlejtezni szándékozók, 
hogy a jóváhagyott összegnek megfelelő 10% 
bánatpénzzel ellátva, a kitűzött határnapra meg­
jelenjenek.

Az árlejtés feltételei - a tervrajz s a költ­
ségvetés K.-Szt.-Iván község jegyzői irodá­
jában mindenkor betekinthetők.

Ko\ ily-Szt.-Ivánon, 1886. február hó 10-én.

Vracsarity Glisó,
jegyző.

Bierman Lajos,
bíró.

7539- sz.
tk. 1885.

Hirdetmény.
Bezdán mezővárosában keresztülvitt úrbéri 

átalakítás folytán szükségessé vált átalakítási 
tervezetnek hitelesítésére határidőül 1886. évi 
március hó 22-ik napjának reggeli 9 órája és szük­
ség esetén a következő napok Bezdán község­
házához kitüzetvén, erről az összes érdekeltek 
oly felhívással ertesittetnek, hogy a hitelesítési 
tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott­
juk által jelenjenek meg és az uj tervezet el­
len netáni észrevételeiket annál bizonyosabban 
adják elő; mert a régi telek könyvek végleges 
átalakítása után a téves átvezetésből eredhető 
kifogásokat a jóhiszemű harmadik irányában 
többé nem érvényesíthetnék.

Zomborban, a kir törvényszék mint telek­
könyvi hatósága 1885 évi október hó 8-án.

Dr. Millássevits Sándor,
kir. törvsz. jegyző. 2 —2

Széchényi József,
kir. törvsz. elnök.

55- sz-
k ig 1886.

Mohol község elöljáróitól.

Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bi­
zottságának 1057. közgy. ex 18S5. számú hatá­
rozata alapján, Mohol nagyközségében rendsze­
resített állatorvosi állásra ezennel pályázat nyit- 
tatik.

Felhivatnak mindazok, a kik eme állomást 
elnyerni óhajtják; hogy az eziránti pályázati 
kérvényüket az állatorvosi oklevéllel felszerelve
f. 1886 évi március hó 1-ig, t i. a válasz­
tás napjáig annál bizonyosabban benyújtsák, 
mert a később érkező folyamodványok figye­
lembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy ezen állomás a követ­
kező javadalmazással van egybekötve: évi 400 
fit fizetés a község pénztárából, előleges havi 
részletekben; továbbá magánosoktól: beteg jó­
szág egyszeri megnézése és vény írásáért nap­
pali 20 kr., éjjeli 30 kr., szállásokon 40 kr. 
nappali, 60 kr. éjjeli látogatási dij, a levágandó 
marha megvizsgálásáért nagyság és kortekintet 
nélkül 20 kr., disznó, birka, bárány, kecske és 
kecske fiától pedig 10 kr. fizettetik.

Kelt Moholon, 18S6 évi január hó 31.

Karakásevics Simon, Milovanovity Jóca,
jegyző. 3 — 3 bíró.

1217/86. szám.

Árverési hirdetmény.
A szegedi m kir. jószógigazgatóság kezelése 

alatt álló s a pivnicai határban fekvő 4544r,u hold föld­
nek Karch József és neje volt bérlők kárára és ve­
szélyére az árverés napjától 1889. évi szeptember hó 
30-ig terjedő időre 5088 frt 04 kr. évi haszonbér mint 
kikiáltási ár mellett leendő bérbeadása iránt folyó 
1886. évi február hó 25. napján d. e. 10 
órakor Szegeden a m. kir. jószágigazgató­
ságnál zárt írásos ajánlatok tárgyalásával egybekö 
tött szóbeli árverés fog tartatni. Árverezni szándé­
kozok kötelesek a kikiáltási ár 10%-ának megfelelő 
bánatpénzt az árverező bizottság kezeihez letenni. A 
szóbeli árverés megkezdése előtt 50 kros bélyeggel és 
1°% bánatpénzzel ellátott zárt Írásbeli ajánlatok is 
elfogadtatnak, melyekben a megajánlott összeg betű­
vel és számmal világosan kiírandó, kijelentendő, hogy 
ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket is­
meri s azok minden pontjának magát feltétlenül alá- 
veti. — A szerződési és árverési feltételek a szegedi 
m kir. jószágigazgatóságnál és a kulai kir. ispánság- 
nál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. 
L tóajánlatok figyelembe nem vétetnek. — Szeg. den 
1886. február hó 10-én M. kir. államjószág- 
ígazgatóság. Utáunyomat nem dijaztatik. 2 1

Árverési hirdetmény.
Martonos község elöljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miként a közs. képviselő 
testületnek határozata folytán, a vadászati jog 
Martonos község határában f. évi március ho 
15-én reggeli 10 őrskor nyilvános árverés utján 
6 évre haszonbérbe kiadatik.

Az árverezők tartoznak a kikiáltási 101 frt 
után 10" 0 bánatpénzt letenni; — továbbá a leg­
többet igéró tartozik az árverés leütése után az 
első évi bérleti összeget azonnal, a többi évekre 
minden év január hó i-én a községi pénztárba 
mulhatlanul befizetni; — s a hátralevőkre el­
fogadható biztosítékot adni.

Az árverési feltételek Martonos község­
házánál bármikor betekinthetők, mely alapjául 
szolgálatid a bérleti szerződésnek.

Martonoson, 1886. február i-én.

3~3____ Az elüt jár óság.
ZonAor. 1SS6. Biuermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

31 1886. főn. szám.

HaszÉérhiási árverési hirdetmény.
A kulai kincstári uradalomhoz tartozó breszto- 

váci 7 1 6400 holdas birtok bérbeadása iránt folyó 
évi február hó 22-en d. e. 9 ómkor Szege­
den a kir. jószágigazgatóság hivatalos he­
lyiségében zárt Írásbeli ajánlati versenytárgyalás 
fog tartatni. A bérbeadás vagylagosan eszközöltetik 
s az ajánlatok mindkét feltétel szerint benyújthatók. 
1-ür. A 71 040u hold birtoktest bérbeadatik 1885. évi 
október 1-től 6 évre 1891. évi szeptember végéi» 
feles művelés és albérleti tilalom úgy ugar- 
tartási kötelezettség nélkül kikiáltási ár évi 
12102 frt 91 kr. esetleg 2 or. Ugyanezen birtoktest 
bérbeadatik 1885. évi októbor 1-től 1 évre 1886 Sep­
tember 3i i-ig ugarlegelőképen leendő hasznosítás 
alá. Kikiáltási ár évi 2865 írt. Árverezni kívánók 
azzal hivatnak meg, hogy az 1210 írt, illetőleg 2^7 
frt bánatpénzzel és 50 kros bélyeggel ellátott zárt 
Írásbeli ajánlataikat a fentjelzett árverési határidőt 
megelőzőleg adják be, melyekben a megajánlott összeg 
számmal és betűvel kiírása mellett határozottan kit. 
endő, hogy versenyző a 6 éves bérletre vagy az 1 
éves ugarlegelőle teszi-e ajánlatát s hogy a feltételeket 
ismeri s azok minden pontjának magát feltétlenül alá­
veti. A részletes feltételek ezen kir. jószágigazgató­
ságnál a hivatalos órák alatt bármikor betekinthető«. 
Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Szegeden, 1886. 
február 11-én. M. kir. államjószágigazgatóság. 
Utáunyomat nem dijaztatik. 2—2

1254. 1886. szám.

Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.
Alólirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezen 

nel közhírré tétetik, hogy a palánkai uradalomhoz 
tartozó s alább megnevezett bértárgyaknak további 
hasznosítása céljából a szegedi kir. jószágigaz­
gatóságnál folyó évi február hó 22-én d. 
e. 10 órakor Írásbeli zárt ajánlati verseny fog tar­
tatni. A zárt írásbeli ajánlat az árverést megelőző­
leg benyújtandó, s az 50 kros bélyeggel ellátott sza­
bályszerű Írásbeli zárt ajánlathoz 10 % bánatpénz mel­
léklendő. Vagyontalan egyének vagy a múltra nézve 
hátralékos régi bérlők, csőd gyámság vagy gondnok­
ság alatt állók az árverésben részt nem vehetnek. A 
részletes feltételek a szegedi kir. jószágigazgatóság­
nál betekinthetők. Utóajánlatok figyelmen kívül ha­
gyatnak Haszonbérbe fognak adatni: Plávnai rétföld
4141...... h. 1204 frt 33 kr kikiáltási árral 1886. évi
április 1 tői 1887. évi március 31 ig 1 évre. Plávnai 
Duna és mocsár halászat 3000 frt kikiáltási árral 
1886 évi april 1-től 1889. március 31 ig 3 évre Sze­
ged, 1886. február 7-én. M. kir. államjószág­
igazgatóság. Utáunyomat nem dijaztatik. 2—2

1055./1886.

Birtokeladási viszárverési hirdetmény.
A titeli kincstári uradalomhoz tartozó alólirt 

kir. jószí gigazgat óság kezelése alatt álló alább körül 
irt kincstári birtokok eladása iránt folyó év mar- 
eins hó 9-én Titelben a községházánál zárt 
ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli 
viszarverés tog a mostani vevő Gryurgyevó község 
kára és veszélyére megtartatni. Viszárverés alá ke- 
rühiek. Gryurgyevói dominális föld 151372 hold 380 
trt 58 kr kikiáltási ár mellett. Gryurgyevói dominális 
föld b■ 1 hold 110 frt kikiáltási ár mellett. Az árve­
rés megkezdése előtt 10 % bánatpénz teendő le, s az 
50 kros bélyeggel ellátott Írásbeli zárt ajánlathoz 
szintén 10% bánatpénz melléklendő. A feltételek a 
nagybecskereki kir. ispánságnál megtekinthetők. Sze­
ged, 1886. február 8-án. M. kir. államjószág­
igazgatóság. Utánnyomat nem dijaztatik. 2—2

Házeladás. 3-2

Szabadkézből eladó egy szép 
ház a bajai-utca nyári oldalán 8-ik 
szám alatt. Van benne öt csinos 
szoba, megfelelő mellékhelyiségek­
kel. Kisebb úri családok számára 
kiválóan alkalmasnak kínálkozik.

4 enni szándékozók forduljanak 
főtiszt.. Yabiszky István horgosi 
plébánoshoz, mint tulajdonoshoz.

Hirdetmény.
Nzilbás községében egy az

adóügyekben jártas egyén alkalma­
zást nyerhet f. év március hó vé­
gétől. — Évi fizetés 300 frt o. é., 
valamint 2 szoba és konyhából álló 
lakásnak ingyenes átengedése.

Szil bás, 1886. évi febr. hó 14.
GrruLi.cs T,3—2

jegyző.
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